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Klausur  

Grundlagen der Elektrotechnik (Musterlösung) 
 
 
 
 
 
 Lösung 1: 
 

1. Berechnung des Gesamtwiderstandes RG 
 
RG = R1 + (R2 || R3 || R4 || R5) Reihen- und Parallelschaltung erkennen (1P) 

RG = 5 Ω + 0,5 Ω = 5,5 Ω Werte einsetzen und richtige Ergebnis (1P) 
 
Berechnung des Stromes I 
 
I = U / R = 2 A Folgefehler berücksichtigen (1P) 
 

2. Berechnung der Spannung UR5 
 

U5 = Rp / (R1 + Rp) × U = 1 V,  mit Rp = R2 || R3 || R4 || R5 = 0,5 Ω (1P) 
 

3. Berechnung des Stromes I1 
 
I3 = Rp / R3 × −I = −0,167 A Folgefehler berücksichtigen (1P) 
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 Lösung 2: 

 
 

Elimination der Spannungsquelle U 

 

Ersatzschaltbild (1P) 

I1i = − (R1 || (R2 + R3)) / R1 × I= −2 A Berechnung (1P) 
 
I1 = I1i + I1u � I1u,soll = I1 − I1i = 4 A (1P) 

 
Elimination der Stromquelle I 

 

Ersatzschaltbild (1P) 

U = − I1u (R1 + R2 + R3) = −60 V Berechnung (1P) 
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 Lösung 3: 
 

1. Q = C U = 9,6 nC (1P) 
 

2. C1 = εr ε0 (x A / d), C2 = ε0 (y A / d) 

CG = C1 + C2 = 
�
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+

 (1P) 

CG (x + y) / C0 = εr x + y Einsetzen und die Formel bekommen (1P) 
εr = 59,9 ≈ 60 Endergebnis (1P) 

  
3. E = U / d = 120 kV/m für Luft und Dielektrikum (1P) 
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 Lösung 4: 

 
1. IaN = Pmech,N / (UaN ηN) = 6,25 A (1P) 

 
UiN = Pmech,N / IaN = 176 V Folgefehler von IaN berücksichtigen (1P) 
 

2. URa,N = UaN − UiN − IaN Rf = 6,5 V (1P) 
 
Ra = URa,N / IaN = 1,04 Ω Folgefehler von URa berücksichtigen (1P) 
 

3. PvN = (IaN)2 (Rf + Ra) = 275 W Folgefehler von UqN und Iges berücksichtigen (1P) 
 
bzw. Pmech,N / ηN − Pmech,N = 275 W 
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Lösung 5: 
 
1)          LjRRLjRRZ ωω +=+= 2121 ////  
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3)      Zeigerdiagramm für den Strom und alle Spannungen: 
 

 
 
                                                                                                                                              (2P) 
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Lösung 6: 
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Lösung 7: 
 
1)   
   

0

0

9V 3V
600

10mA
B DS

D
D

U U
R

I

− −= = = Ω                      (1P) 

 
2) , 3) & 4)   
                                                     (5P)                                                                                                                     

UDS,0 

AP
x

3V

UGS0

 
(1P) 

5)        
           

 

L
in

e
a

r
e
n

 B
e
r
e
ic

h
 

    (1P) 

 

 
 

 
 
 
 



Prüfung Grundlagen der Elektrotechnik  Seite 8 von 8 
  11.10.2013 
 
Lösung 8: 
 
1. a 

 
2. c 9 V 
3. b 4,5 A 
4. c Indem man die Plattenfläche verkleinert und den Plattenabstand vergrößert 
5. c 4 µF 
6. a Magnetische Feldlinien 
7. b L1 < L2 
8. b Nach unten 
9. b n

M

 
10. b Pfeil b 
11. c 

 
12. b DI  =  92 mA. 
13. a Der Ausgangswiderstand im realen OPV beträgt 0>aR , im idealen OPV jedoch 

0=aR  

14. c 

 
15. c K 
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Bei der Resonanzfrequenz  
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19. a 
of  = 5033 Hz 

20. b Der Effektivwert des Stroms )(ti   
 
 


